

Hamáček: Velikonoce nebudou normální

(Pokračování ze str. 1)

A za to občanům patří obrovský dík. Jsem opatrný optimista, vypadá to, že by opatření mohla zafungovat a přinést zásadní pokles počtu nakažených a následně méně pacientů na jipkách.

■ **Co očekáváte od prvního víkendu, kdy platí omezení pohybu?**

Předpokládám, že pokud lidé pravidla doteď dodržovali, tak v tom budou pokračovat. Chápu, že by chtěli jet někam na návštěvu nebo na výlet, ale prosím je, aby to ještě vydrželi. Uvědomují si, že už je o to prosím poněkud méně, a už jsou z toho unavení. Ale teď máme řešení na dohled, proudí sem vakcíny, a když to všichni zvládneme, mohlo by to být naposledy, kdy je o to prosím.

■ **Jaké jsou aktuální predikce? Na jaká čísla se podle nich můžeme dostat po třech týdnech platnosti omezení?**

Podle modelů a za předpokladu, že opatření budou fungovat a poběží testování ve firmách, by se křivka měla rychle otočit a začít klesat. Méně optimistický scénář hovoří o tom, že budeme na stejných číslech, jako když opatření začínala, ale už bude patrná jejich sestupná tendence. Optimistická varianta, která závisí na míře dodržování opatření, předpokládá, že budeme výrazně pod těmi čísly, kdy opatření začínala.

Nicméně ani v takovém případě nelze očekávat nějak neřízené rozvolnění. Samozřejmě je nešťastná říkat, jako to udělal pan premiér ve čtvrtek, že nevíme, co bude. Přejde velmi opatrné přehodnocování opatření, přičemž některá z nich ztratí tu razanci a pomalu se vše bude měnit. Ale rozhodně se nedá čekat, že by 22. března otevřely všechny restaurace. Odbrzďování musí být velmi opatrné. Jakmile to pustíme, bouchne nám to popáté, a to už by nikdo nevydržel.

■ **Současná opatření platí do půlnoci 21. března. Nouzový stav je ale schválen do 28. března a na následující týden připadá Velikonoce. Všichni proto**

tušíme, že opatření budou delší než tři týdny. Můžete už říct, že se lidé budou muset opět vzdát klasičtých Velikonoc?

Říkám otevřeně, že Velikonoce v normálním režimu neproběhnou. Představa, že se všechno uvolní, není reálná. Klíčová budou čísla na konci března. Když uvidíme, že vše funguje a čísla klesají, tak doufám, že to nikdo nebude chtít zkazit urychleným uvolněním. Současně ale budeme hledat možnosti, jak ty Velikonoce udělat co nejnáslednější.

■ **Kdyby se vše dobře vyvíjelo, padne jako první přísné omezení pohybu?**

Pustit ruskou a čínskou vakcínu do očkovacího systému nemůžeme

Ano, kdyby to tak bylo, přestane platit plošné omezení pohybu v celé republice. Pak by záleželo, jestli se situace zlepšila všude, nebo zda některé regiony potřebují větší péči. Každopádně to omezení pohybu, lockdown, by se odstranilo jako první.

■ **Kdy si vláda řekne, že je čas na rozvolnění? Zajímají mě konkrétní čísla. Musí se denní nárůst nově nakažených snížit pod deset, nebo pět tisíc, nebo bude záležet na počtu volných míst v nemocnicích?**

Těch kritérií je hodně. My jsme řekli, že klíčovými parametry bude obsazenost JIP. Teď máme na jipkách přes 1700 lidí a rozvolnění se nedá dělat, dokud to neklesne k tisícovce nebo pod tisíc. Zkrátka dokud se nevytvoří nějaká volná kapacita. Současně by měly celkově klesnout hospitalizace.

■ **Rada odborníků od začátku varovala, že bez uzavření firem epidemie dostatečně nezpomalí. V minulosti se ukázalo, že když se s razantním omezením otáčí, nakonec se k němu po čase stejně přistoupí a trvá o to déle. Nemáte obavu,**



Foto PRÁVO – Jan Handrejch

že se to stane v případě neuzačínání firem?

My jsme jako sociální demokracie razili opatření, aby se provoz omezil, dokud nezačne testování. Teď se ve velkých firmách už testuje, takže není důvod je zavírat. Ale zdůrazňuji, že firmy testovat musí, musí pozitivní případy hlásit a zaměstnanci musí do karantény. Tohle opatření platí podle pandemického zákona, a pokud jej nějaká firma nedodrží, dá se s ní jednat individuálně a nemusí být „trestán“ celý sektor.

■ **Během března má do Česka dorazit víc než milion dávek vakcín. Připravuje se na to vláda, aby očkování konečně zrychlilo?**

Jsou připravena velká očkovací centra. Kraje jsou nachystány, říkají, že jediné, co chybí, je vakcína. Očekáváme, že se zapojí

i praktičtí lékaři. Zkrátka až bude dostatek vakcín, mělo by to běžet rychle.

■ **Vy byste do očkovacího systému pustil ruskou vakcínu Sputnik V a čínskou Sinopharm, přestože v Evropské unii nejsou schváleny?**

Rozhodně ne za současných situací bez schválení Evropskou agenturou pro léčivé přípravky (EMA). Nemám nic proti ruské a čínské vakcíně, a pokud je o ně zájem, tak bychom měli hledat způsob, jak očkování jimi umožnit. Ale nemůžeme jimi očkovat lidi proti jejich vůli v tom státním systému, to by ho rozložilo. Muselo by se to řešit nějak separátně a dobrovolně. Těm, kdo touží po ruské či čínské vakcíně, bych v tom nebránil. Aspoň se ušetří jedna registrovaná vakcína.

■ **Mě na tom září, že v kritické době, kdy navíc řada lidí**

kvůli konspiracím nevěří ani otestovaným vakcínám, se po dlouhé době neaktivity probudí prezident a pokouší se nakupovat ruské a čínské vakcíny, které se přitom ani teď nedají použít. A premiér mu v tom sekunduje. Je teď podle vás vhodná doba na tyto politické hry?

Já nevím, proč je hlavním tématem sputnik. Chápu, že je to mediálně lákavá věc, která dělá titulky, ale reálně je to bouře ve sklenici vody. Ta vakcína není a celá logistika jejího použití mimo státní systém by byla komplikovaná a zdlouhavá. Já bych daleko větší úsilí věnoval získání už registrovaných vakcín. Ano, pan premiér se snaží a telefonuje všude možně. Ale pokud bychom povolili té snahy získat sputnik věnovali tomu, abychom přesvědčili třeba dodavatele registrovaných vakcín nebo nové vakcíny John-

son & Johnson k větším dodávkám, bylo by to lepší.

■ **Jaká je atmosféra ve vládě? Spekulovalo se o personálních výměnách, v médiích se objevilo, že jste z jednoho jednání v rozčilení odešel na vzduch.**

To ani nebylo poprvé. Nezastírám, že s premiérem máme na některé věci jiné názory. Já jsem od začátku prosazoval standardní krizové řízení, zapojení ústředního krizového štábu a složek IZS (Integrovaného záchranného systému). Pan premiér razí způsob vytváření různých ad hoc orgánů, které nemají oporu v zákoně, jako jsou Rada vlády pro zdravotní rizika a centrální řídicí týmy. Tam jsme se střetávali. Na druhou stranu se musíme domluvit, jelikož je evidentní, že tu žádná jiná alternativa krom úřednické vlády není.

■ **Minulý víkend se premiér Babiš podělil s veřejností o informacích, že dostává výhrůžky. Setkáváte se s nimi taky?**

Samozřejmě, já už o tom ani moc nemluví. Kdykoli si otevřu e-mail, najdu tam nedobře míněnou radu, jak bych měl být srovnán ze světa. Jsou to různá přání, abych umřel, chci pít, prostě je to hnus. Ale snažím se je brát v klidu a u těch hrozeb vyhodnotit jejich relevanci. Když mají konkrétní obrysy nebo se týkají někoho jiného než mě, předávám je policii. Takových případů jsou desítky.

■ **Desítky případů výhrůžek tedy předáváte policii?**

Já o tom nechci mluvit do sdělovacích prostředků. Zkrátka ty, co už jsou za hranicemi nějakého verbálního ulevelení si, dávám policii.

■ **Přestože je teď situace nejhorší od loňského března, vidíte aspoň něco pozitivního?**

Když to řeknu hodně nadšeně, tak až začne víc svítit slunce a vymotáme se z těch plískanic, bude líp. A vychází to i časově, tedy že už budeme mít víc vakcín a očkování se zrychlí. Já si myslím, že léto už bude jiné.

Firmy už testují, na úřadech povinně od středy

Povinné testování ve firmách se rozeběhlo tento týden a od středy bude platit i pro veřejný sektor, konkrétně pro úřady a pracoviště s 50 a více pracovníky. Zaměstnanci veřejné správy bez testu nebudou od 17. března do práce vpuštěni.

Na jejich testování bude použita část sad původně nakoupených pro školy, uvedli po včerejším mimořádném jednání vlády ministři průmyslu a obchodu Karel Havlíček a zdravotnictví Jan Blatný (oba za ANO). Testování ve veřejném sektoru by se mělo týkat asi půl milionu lidí, ve firmách se mu pak musí podrobit zhruba dva miliony zaměstnanců.

Testovat se budou státní zaměstnanci, pracovníci územních samosprávních celků, příslušníci bezpečnostních sborů, vojáci a zaměstnanci zdravotnických

zařízení financovaných z veřejného zdravotního pojištění.

Povinnost se netýká zaměstnanců základních a středních škol, které jsou v současné době uzavřeny. Výjimka je také pro sociální služby, které jsou ošetřeny zvláštním krizovým opatřením.

„Pro veřejné zaměstnavatele s méně než 50 zaměstnanci na pracovišti je toto testování nepovinné, ale rovněž možné,“ řekl Havlíček.

Povinnost se také nevztahuje na lidi pracující z domova a ty, kteří v posledních třech měsících prodělali covid. Nemusejí se mu podrobit ani lidé, kteří mají potvrzení o očkování nebo v posledních pěti dnech absolvovali PCR nebo antigenní test a mají o tom doklad.

Ministerstvo vnitra má podle Havlíčka ve svých skladech asi



Testování jsou i zaměstnanci České pošty.

3,5 milionu testů původně nakoupených pro školy, zhruba milion by jich měl být uvolněn právě pro státní správu.

Ceny vzrostly

Podle vlády by měl rozvoz testů na úřady zajišťovat Hasičský záchranný sbor ČR.

Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR včera uvedla, že je znepokojena stoupající cenou testů k samotestování, a vyzvala vládu, aby na to reagovala. Havlíček minulý týden řekl, že ceny testů se pohybují většinou od 60 do 150 korun. V úterý v ČT připustil, že s rostoucí poptávkou cena stoupla podle něj zhruba o 30 procent.

Nedoporučoval firmám nakupovat testy na několik měsíců předem, ale zásobit se jen na týden či 14 dní, poté podle něj ceny v rostoucí konkurenci klesnou. Antigenní testy plánuje zařadit do prodeje řetězec Kaufland. V nejbližších dnech chce uvést do nabídky testy s odběrem z nosu, v polovině března by měli mít zákazníci možnost v jeho prodejnách koupit testy s detekcí koronaviru ze slin.

Resort zdravotnictví povolil k samotestování sady od více než 50 firem. Podle Blatného zhruba pět desítek dalších podalo žádosti, které se průběžně odbavují.

Navíc samotesty považuje jen za doplňkovou metodu, přednost by podle něj mělo mít antigenní testování prováděné lékaři.

K testování zaměstnanců by mělo podle Blatného docházet přímo ve firmách. „Cílem je, aby lékař přišel do firem, ne aby se zaměstnanci posílali do odběrových center, která jsou k dispozici pro veřejnost,“ řekl. Firmy mají využít své závodní lékaře nebo najaté soukromé společnosti.

Pokud by většina zaměstnanců využila testovací síť pro veřejnost, došlo by podle ministra k zahlcení systému. „Cílem je maximálně využívat samotestování,“ zdůraznil. (svj, špf, ČTK)

Ivermektin pro praktiky...

(Pokračování ze str. 1)

Ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO) považuje diskusi ohledně používání nebo nepoužívání ivermektinu za přirozenou. „Nechtěl bych, abychom vnímali odborné diskuse nad tím, jak najít indikace k daným lékům a jak se k nim postavit, které jsou medializovány bez znalosti celého problému, jako problém,“ řekl Blatný.

Dodal, že resort musí zavést ivermektin vyřešit po odborné stránce. „Chceme k našim lidem dostat všechny léky, které jim pomůžou, a děláme pro to naprosto všechno,“ řekl.

Předseda Sdružení praktických lékařů Petr Šonka ministerstvo tento týden vyzval, aby v případě, že budou ivermektin chtít poslat praktikům, urychleně vypracovali metodické pokyny, aby lékaři věděli, jakým skupinám mohou lék podávat a v jaké dávce. To by měl vládní resort učinit do poloviny března.

Ivermektin je v tuto chvíli ministerstvem povolen zatím pouze u poskytovatelů zdravotních služeb lůžkové péče. V oficiálním rozhodnutí stojí, že „jako bezpečné a nejhodnější bylo vyhodnoceno schéma podání v dávce 0,2 mg/kg/den poda-

ných 1., 3. a 5. den a maximální denní dávce 24 mg“. To se shoduje s protokolem aliance amerických lékařů Front Line Covid-19 Critical Care, o jejichž činnosti Právo dlouhodobě informuje.

Premiér Babiš na tiskové konferenci také čelil dotazu, zda bude tlačit na odvolání náměstka ministra zdravotnictví Vladimíra Černého kvůli tomu, že údajně brání zavedení některých léků pomáhajících proti covidu. „Tuto otázku není potřeba komentovat. My si to s panem ministrem řekneme,“ vyhnul se odpovědi premiér. (drk, dan)

Nový lék dostaly další nemocnice

Zájem o tablety léku Ivermektin, který je nadějí v boji s koronavirem, je velký, brněnská Fakultní nemocnice u svaté Anny tak musela ještě v pátek zajistit rozvoz dalších dávek po celé republice.

Nemocnice pořídila tento lék z Bulharska pro celé Česko. Zatím je tohoto prostředku, který by měl účinkovat ve všech stadiích onemocnění s covidem, stále dost. Ve čtvrtek se rozvezl do 32 nemocnic, v pátek jej dostalo dalších třicet.

„Budeme pružně reagovat na požadavky nemocnic tak, aby v distribuci nevznikaly z naší

strany zbytečné prodlevy,“ řekla Právu mluvčí nemocnice Dana Lipovská. Počítá se s tím, že seznam nemocnic odebírajících z Brna ivermektin, se bude časem ještě dále rozrůstat.

Rozvezeno čtyřicet procent balení

Již v pondělí si brněnská nemocnice zmapuje, kolik léků je nutné doobjednat pro celé Česko, a zahájí vyjednávání o dodání další zásilky. Momentálně je ho dost, aby se dostal všem zhruba 8000 pacientů, kteří jsou s nejtěžšími příznaky ne-

moci hospitalizováni v České republice.

Stát pořídil v první várce z Bulharska přes brněnskou Fakultní nemocnici u svaté Anny 10 tisíc balení léku pro 20 tisíc nemocných.

V pátek odpoledne bylo z tohoto množství rozvezeno po nemocnicích v Česku zhruba 40 procent balení. Ivermektin je síce prostředek na hubení parazitů v lidském organismu, australský vědec ale loni zjistil, že zabíjí i viry. Česko je po Slovensku druhou zemí v Evropské unii, kde je tento prostředek podáván pacientům s koronavirem. (vtk)